

EL PORVENIR

SEMANARIO CARLISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos.

Fago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Administración: Calle de la Lechuga, núm. 13.

ANUNCIOS á precios económicos.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.

¡DESDICHADA MISIÓN!....

En nuestro último artículo patentizábamos nuestros temores de que la sangre de nuestros soldados y los sacrificios de la nación, para añejar nuestro poder en Marruecos, fueran ineficaces y baldíos por el divorcio que separa á los que dirigen los negocios públicos y al pueblo que no han llegado á comprender.

Una prueba más de lo que digimos nos la ha dado el Gobierno desmintiendo la noticia que circulaba estos días sobre la marcha del General Weyler á Melilla para hacerse cargo de la dirección de la campaña.

Para la opinión pública era una garantía que un General de tantos prestigios asumiera el mando, y aunque los sacrificios del momento fueran mayores, sabía que se había de cortar para siempre la sangría suelta que supone el no afrontar el problema en toda su magnitud. No es Weyler de los que hablan; es de los que hacen. Seguramente al soltar la especie de que sería probable que le encontrarán allá las tropas á quienes dirigía una arenga en el momento mismo de embarcar para el terreno de las operaciones, es porque así lo pensaba, y de pensarlo no habría de ir allí sin tener madurado un plan perfecto y acabado, plan que habría estudiado en el terreno militar, en el político é internacional íntimamente ligados entre sí.

Después se ha sabido que en caso de aceptar el compromiso que supone poner sobre sus hombros carga tan pesada y tan llena de gravísimas responsabilidades, sólo lo haría asumiendo todas las atribuciones y en la seguridad de que nada ni nadie habría de comprometer el éxito de la labor que había de realizar estando al frente del Ejército.

Sin duda por la frente del General cruzó la idea de que sería necesaria su intervención, y ante ella hubo de trazar la línea que había de recorrer si al fin á él se confiaba tal empresa.

Pero no haya miedo; Canalejas todo lo supe-dita á ser el amo y á que nadie le dispute la dicha de verse adulado y acatado por la harka liberal, y hará lo que pueda para que las ideas de Weyler no lleguen á cristalizar; otra vez el General verá defraudados sus proyectos, y España, sin rumbo fijo, se estrellará de nuevo como se estrelló después de haber retirado el Gobierno que entonces regía la confianza á quien solemnemente prometió entregar pacificada la revuelta isla de Cuba si se le concedía cierto tiempo y cierta libertad de acción.

Como los males de la infortunada España aún no han debido llegar al fin, de nada sirvieron las lecciones pasadas á los que debieron aprenderlas, y al repetirse hoy las circunstancias que antecedieron al desastre en virtud del cual rasgamos nuestra historia, saliendo del mundo que sacamos de las brumas, echados y despedidos y cargados de ignominias, nuestros gobernantes cierran los ojos, exponiendo á la Patria á la liquidación final y á la pérdida; no ya de un pasado gigantesco y de una risueña reconstitución futura, sino más bien de la propia vida, de la existencia como pueblo independiente y libre.

Es triste el sino de los liberales españoles, que vinieron á la vida para matar á su madre, á España, á la querida nación que los mantiene en su seno; iniciaron su obra en la traición de Riego, sirviéndose de las tropas que habían de partir á América á sostener allí la soberanía de España, para implantar aquí principios nefastos é instituciones exóticas, perdiéndose así aquellas riquísimas Colonias; continuaron su labor sorprendiendo la agonía de un Rey que pedía le dejaran morir, para levantar el trono de una niña, en el que apoyó sus egoísmos, sin hacer cuenta de los males que habían de llover sobre el país que trataban de explotar, y para asegurar más y más el éxito de sus ambiciones, violentaron el corazón de una Reina, impidiendo su unión con el Príncipe por ella amado, para casarla con quien, por su debilidad é impotencia, no había de ser obstáculo á sus planes y maquinaciones; conjuras, sublevaciones, pronunciamientos, revoluciones y guerras civiles fueron los frutos del árbol plantado por los que nacieron de la traición y se alimentaron de la intriga; Santo Domingo, Cuba, Puerto Rico, Filipinas.... perdidos siempre para España, testigos son de la gestión

demoladora de los vampiros que para mayor baldón nacieron en la tierra que asolaron.

Tal es, á grandes rasgos, el resumen de la triste historia escrita por el liberalismo español en el siglo XIX; historia que, como Dios no lo remedie, están dispuestos á continuar en el XX. Los liberales arrancaron ayer de Cuba al General que, pacificando á la gran Antilla, hubiera evitado la catástrofe ó la hubiera contenido al menos, salvando así los prestigios de la Patria y el honor de su valeroso y sufrido Ejército, y los liberales hoy impiden que ese mismo bizarro General preste el gran servicio de interponerse entre España y sus enemigos para descomponerlos y aniquilarlos, á la vez que abra las anchas vías por donde el inagotable pueblo ibero corra presuroso á cumplir el noble empeño de ser el más principal agente en la civilización del planeta.

¿Continuarán con esta última decisión los liberales actuales sus perniciosas influencias en los destinos de nuestro país?

¡Desdichada misión la de los liberales de España!

Almodóvar.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Como se acerca la fecha de apertura de las Cortes, aunque hay muchos que opinan que no funcionarán para el plazo señalado, las cábalas que se hacen son innumerables, pero la mayor parte de los pronósticos giran sobre si encontrará en ellas dura oposición el Sr. Canalejas ó solamente habrá un simulacro de liza.

Hay quien opina que por parte de la izquierda, la más temible, no tendrá que temer mucho el Presidente, dadas sus inteligencias, amistades y compromisos con Lerroux, á quien tiene conquistado, además de otras causas, por el indulto de los de Cullera, que si no todos, serán salvados algunos, y por la devolución de los bienes de Ferrer embargados para responder, según el fallo del Tribunal que le sentenció, á las indemnizaciones por los perjuicios causados en aquella revuelta.

Pero aun siendo esto verdad, hay un grupo republicano que está dispuesto á dar mucho que hacer al Gobierno, y esta vez al menos la oposición teatral no puede contar con esos comparsas republicanos; por otra parte, los conservadores difícilmente podrán seguir siendo los puntales de esta situación; máxime después de haber demostrado Canalejas con sus actos, que lo que hicieron los conservadores y por lo que más fueron censurados son cosas que tienen que hacer todos los Gobiernos, aunque éstos se llamen liberales y democráticos y las circunstancias lo exijan con más ó menos motivos.

De todos modos la situación es poco halagüeña, y como son tantos los asuntos que hay que tocar y tantos los puntos que hay que esclarecer y tantas las contradicciones en que ha incurrido Canalejas que, aun no queriendo ahondar las cuestiones, pudiera ocurrir que se enredara la madeja y sólo rompiendo por cualquier parte pudiera solucionarse el conflicto; esto sin tener en cuenta que los de la conjura arrecien en los asaltos, que si arrecian difícilmente podrá contenerseles.

Por lo pronto se anuncian varias interpelaciones y se asegura en los círculos y centros políticos que el Senador de la mayoría é ilustre africanista Dr. Maestre, el primer día que celebre sesión la Cámara Alta, interpelará al Gobierno sobre la funesta política que ha desenvuelto y está desarrollando en Marruecos.

Igualmente se anuncia que en el Congreso un Diputado cuyo nombre se reserva y que es muy competente en asuntos de hacienda, explanará una interpelación sobre la escandalosa situación por que está atravesando la hacienda española.

Los suplicatorios.

Una de las cuestiones de más transcendencia de las que han de ocupar la atención de los señores del Congreso es la de los suplicatorios, pues como es sabido la inmunidad parlamentaria sirve á muchos desaprensivos de patente de corso para toda clase de correrías, escudándose en ella para cometer innumerables desafueros penados en el Código; con ella está dividida España en dos castas de hombres, una, que responde, ante las leyes, de sus actos, dando con sus cuerpos en presidio; otra, á quien no sólo se le exime del cumplimiento de la ley y se le cierran las puertas de la cárcel, sino que para mayor ignominia, vota las leyes que han de cumplir los demás.

Ya saben nuestros lectores que entre esos supli-

catórios los hay por delitos comunes, algunos por hechos que avergonzarían al más despreocupado, pero no quita para que en estos tiempos de igualdad ante la ley el Congreso acuerde que no sean procesados.

Esto, con ser ya de por sí bastante, aún podría tolerarse, pero lo que de todos modos había que cortar, concediendo los suplicatorios, son los crímenes contra la Patria.

Nada de eso se hará, porque Canalejas necesita amansar la fiera, y Azzati se reirá á mandíbula batiendo de los españoles que no sólo le hicieron persona decente y le dieron patria, que no tenía, sino que le dieron carta blanca para ofender á mansalva lo que es más caro á los que nacimos en este suelo.

Los bienes de Ferrer.

La prensa católica ha iniciado una campaña vigorosa contra el «chantage» político-sectario que quiere salvar los bienes del tristemente célebre fusilado en Montjuich, y entre todos los periódicos se distingue nuestro querido colega *El Correo Catalán*, quien trata de violentar el siglo que se ha impuesto el Sr. Canalejas, excitándole á que explique lo que sobre el particular haya.

Dice el periódico citado:

«Es que no se trata de nada serio, legal y justo? ¿Es que á Canalejas le importan un pepino los fallos de Tribunales de Justicia? ¿Es que al jefe de la democracia (?) reinante le interesan un bledo las demandas de los católicos y personas honradas de la Nación? ¿Es que no merecemos la prensa católica y sensata la carta abierta ó la tranquilización pública que se gana una mal escrita carta de un Pérez Galdós cualquiera?»

«Todo ello y mucho más todavía hay derecho á suponerlo con fundamento sobrado, y obligación nuestra ya es hablar claro y alto, y hacer algo más práctico, si es preciso.

«Séalo la pública opinión, y encárguense nuestros lectores de divulgar el escándalo.

«Hay en la sentencia condenatoria de Ferrer, dictada en 1909 por un Tribunal militar dignísimo, que por su honorabilidad y para su gloria ha recibido una diatriba formidable de toda el hampa social de Europa, una cláusula—inciso, mejor dicho—que así textualmente dice: «... condenándole (á Ferrer) también á indemnizar todos los daños y perjuicios, saqueos y deterioros de vías de comunicación, férreas y telegráficas, ocurridos durante la rebelión, QUEDANDO, HASTA QUE PUEDA SEÑALARSE SU CANTÍA, AFECTOS TODOS LOS BIENES DE FERRER GUARDIA A LA EXTINCIÓN DE ESTA RESPONSABILIDAD CIVIL.»

«Y sépase que, á pesar de haber transcurrido dos años bien cumplidos; desde que fué dictada, no se ha llevado á total cumplimiento la sentencia. ¿Por qué? Canalejas no se digna explicarlo aunque le ahorquen. ¿Es que se ha encargado de algo muy contrario?»

«Recuérdese—por si acaso—que dos años cumplidos son el lapso de tiempo que llevan en el Poder los elementos liberales y demócratas, aquellos mismos que se unieron en 1909 á la campaña antipatriótica y antimilitarista pro Ferrer.

«Sébase que hace poco—según noticias del estimado bisemanario *Gaceta de Cataluña*—á la Capitania general de esta región llegó, en efecto, si nuestra información es exacta, una comunicación desde Madrid, acompañando una instancia pidiendo se pusiesen á disposición de la herencia de Ferrer los bienes que le pertenecieron, y enviado este documento por aquella autoridad á la Auditoría, ésta contestó que aquellos bienes estaban afectos á la responsabilidad civil declarada en la sentencia, por lo que no podía darse lugar á lo solicitado en la instancia. Después de haber estado este dictamen en la Capitania general, ha pasado al Consejo Supremo de Guerra y Marina, lo que, dados los trámites del procedimiento militar, nos hace sospechar que el Capitán general ha disentido del Auditor, aun cuando no podemos adivinar la base legal de semejante criterio.»

Sébase que Mr. Laurent—como decimos—visitó, poco hace, varias veces á Canalejas; y que éste mandó á un su particular Secretario á Barcelona; de cuyo viaje se ocupó la prensa, por lo extraño é inesperado que fué; viaje que bien puede relacionarse con el asunto de la herencia de Ferrer; y que una larga y también misteriosa conferencia que aquí tuvieron el referido Secretario y un famoso é intrigante político, parece versó sobre el mismo tema.

«¿Están claras las insinuaciones? ¿Descubriremos el nefando juego?»

La cuestión de Marruecos.

Ha producido honda impresión en París un artículo publicado por *La Gaceta de París* respecto al problema marroquí.

Sostiene aquel importante diario alemán, que es mucho más peligroso para la paz pública esta cuestión de Marruecos que la actual guerra italo-turca.

Es de todo punto imposible dice, que Francia y España lleguen á un acuerdo: Francia aspira á ejercer su protectorado en todo el territorio marroquí; España naturalmente resiste el desprenderse de los territorios que posee, y estas opuestas aspiraciones han de impedir toda inteligencia amistosa entre ambas naciones.

Inglaterra, por otra parte, ha de sostener las pretensiones de España, porque no puede consentir que las costas septentrionales de Marruecos queden á merced de Francia.

Esto originará graves acontecimientos en el presente año.

No está mal informado el periódico alemán al juzgar la cuestión de Marruecos, bajo el punto de vista de las relaciones franco-españolas, y para confirmarlo tomamos un suelto oficioso que ha circulado por la prensa de Madrid, que dice:

«No es muy optimista el estado actual de las negociaciones franco-españolas, y hasta puede asegurarse que presentan un aspecto desagradable que aleja las esperanzas de una solución próxima y armónica.

«Desmentida ya por algunos colegas la afirmación hecha por los diarios de París de que las negociaciones se seguían sobre la nota de aquel Gobierno y no sobre el contraproyecto español, totalmente recusado, nosotros, por referencias de gran autoridad, podemos decir que, efectivamente, las negociaciones giran actualmente alrededor del texto del contraproyecto español, y aun sostenemos que el Gabinete Canalejas no hubiera aceptado jamás esa recusación tan categórica que anunciaron nuestros colegas de aliende el Pirineo.

«No pasarán muchos días sin que tenga lugar una nueva conferencia de los tres diplomáticos, y en ella el Sr. García Prieto entregará á M. Geoffroy la contestación de España á su última nota.

«Claro está que los términos de ella se ignoran, y nosotros no hemos de hacer cálculos más ó menos aproximados acerca de los extremos que abarque; únicamente y conociendo el criterio que el Gobierno, sustenta y mantendrá en el desarrollo de la negociación, anticipamos que no está muy lejana la fecha en que, si Francia no cede en sus deseos de ser la única potencia que ejerza el protectorado en Marruecos, conformándose España á ocupar un lugar secundario, nos sea imposible continuar las conversaciones.

«El Gobierno se halla decidido á delimitar claramente las zonas de cada nación, no aceptando en las nuestras influencias de nadie. Por su parte Francia no cede tampoco en lo que cree que es su derecho, comprado al precio, quizás excesivo, de la mayor parte del Congo.

«Este es el estado del pleito: intransigencia de unos y de otros que no hace presagiar nada bueno.

«En el caso probable por ahora, como ya indicamos, de una suspensión ó ruptura de las negociaciones, el Gobierno español no vacilaría en someter el asunto á un arbitraje, seguro de la justicia de sus deseos que se reducen á pedir el cumplimiento de los Tratados.

«De no acudirse al arbitraje, España mantendría el *statu quo*, no reconociendo el protectorado de Francia y dejando las cosas en el estado en que se hallan hoy.

«Estos son los términos del problema, según manifestaciones que hemos recogido en la seguridad de que no han de ser rectificadas.»

Así se irá convenciendo Francia de que el sueño alimentado por los del partido colonista no puede tener realidad, y de que las torpezas de sus políticos la ponen á dos dedos de un conflicto del que sólo Dios puede saber su fin.

Lo que es menester que nuestros gobernantes sepan sostener en su actitud y que no aventuren nada que pueda venir en desdoro de España ó en merma de sus derechos, y decimos esto porque ya suena la especie de que España no se niega á dar alguna compensación, y esto, por insignificante que resulte, sería bastante á dar la razón á los franceses.

EL INDULTO DE CULLERA

Por fin, y después de muchas dilaciones sobre las que cabe guardar alguna reticencia, parece que el Gobierno se va á encontrar en la precisión de conceder ó negar el indulto á los criminales de Cullera.

No quisiéramos ser Gobierno en esta oca-

sión. Ciertamente que no es nada envidiable la posición en que se encuentra el primer Ministro. Y la del Sr. Canalejas menos que la de cualquier otro político que ocupara la Presidencia del Consejo.

Se halla, realmente, colocado entre la espada y la pared, sin que a nadie—y menos a él—se le oculte que cualquiera solución que dé a la petición de indulto ha de ser trascendental para su vida política.

Porque ya nadie ignora que ni por la guerra de Melilla, ni por la semana sangrienta en sí misma, sino por la deribación que tuvo en el proceso y ejecución de Ferrer, cayó Gobierno tan fuerte y tan fielmente apoyado por numerosa y compacta mayoría como el último conservador.

Y eso que ni el primer Ministro de entonces había pregonado a los cuatro vientos su exquisita sensibilidad y tiernísimos sentimientos; hasta el punto de haber derramado furtiva lágrima por la ejecución de alguna pena capital—como de sí mismo confesó el Sr. Canalejas a raíz del fusilamiento por los sucesos del Numancia—, ni se mostró partidario de la abolición de la pena de muerte en actos tan solemnes como el discurso de apertura de los Tribunales, ni, por último, había escalado el Poder, como el partido liberal ahora, pasando por encima y sirviéndole de acomodo la sangre de ningún hombre, siquiera fuera la de Ferrer.

Los criminales de ahora, es verdad, quizá no gozaran de tanto prestigio entre los suyos como el que disfrutaba el pedagogo por el sistema del aniquilamiento y la destrucción. Pero la fuerza de las cosas han entablado entre aquella sentencia y la que recaiga ahora tal concatenación que no es aventurado predecir que en caso de ejecución se agitarán los bajos fondos de la sociedad, con el redoblado empuje que da la persuasión, avalorada por la experiencia de entonces, de que si no alcanzan a defender la vida de los culpables, son lo suficientemente fuertes para condenar al Gobierno al mismo suplicio de muerte.

El asunto es tan delicado, que fuera de los periódicos menos comidos y más rabiosamente radicales, ningún otro se atreve a tratar del indulto.

Y los que tratan esta cuestión no lo hacen desde el punto jurídico ó ético, sino simplemente político.

Nada de ponderar el fin de las leyes penales en el que va incluido el cohibir y precaver, para lo futuro, la perpetración de nuevos delitos por la ejemplaridad del castigo impuesto; nada, por otra parte, de sentir verdadera compasión ni conmoverse con la idea del derramamiento de sangre humana. Para los que piden ahora la gracia sería espectáculo deleitable gozarse en las torturas y agonías de la muerte, si el que las padeciera fuera su rival en política ó indefenso funcionario de la autoridad, como ocurrió precisamente en los mismos crímenes que tan severa sanción han recibido de la justicia. La sangre no les impresiona sino cuando la hace derramar la justicia. ¡Como que son precursores del atentado personal!

Mas todos lo convierten en política, y si piden gracia, no es por humanidad, como ellos dicen, no es por compasión, es por política, porque así conviene a sus maquinélicos fines.

¿Cuándo podrán presentar ellos a un bondadoso Jesús, que pide desde la ignominiosa Cruz perdón a su Eterno Padre por los mismos que le habían crucificado?

¡Ah! Si éstos fueran sus sentimientos, si no les indujeran móviles é intenciones bastardas, muy nobles y generosos de corazón nos parecerían los que ahora abonan por el indulto.

Pero, desgraciadamente, no es así; política y nada más que política.

Y puesto que la cuestión la han hecho ellos política, nos place transcribir, por conclusión de este artículo, las siguientes palabras de un periódico:

«Se trata de una cuestión política. Mejor dicho, se trata de una cuestión social. Hay dos tendencias, hay dos aspiraciones. Quienes, demandan el indulto, para que la fiera siga suelta, para que la semana sangrienta se reproduzca, para que Cullera se repita, para que la sociedad actual se acabe y desmorone. Esta parte es la mínima. Y hay quienes piden—y esta parte es la más honrada y la mayor—, que nuestro régimen subsista, que se conserven nuestros fundamentos sociales, que impere la justicia, que la ley se respete, que se respeten las creencias, que perdure el templo para el católico, que perdure el hogar, que se viva libremente, y éstos, porque todo esto quieren, piden el castigo del crimen en la medida que haya merecido el criminal, modo de prevenir lo porvenir, asomándose a él con el imperativo de la ley acatada y... cumplida, y único medio de ejemplaridad.»

Que el Señor ilumine a los que han de resolver tan delicado asunto, y compadezcamos, en todo caso, aborreciendo mucho el delito, a los que insanas predicaciones condujeron a la trágica y sangrienta escena desarrollada este verano en Cullera.

MIQUELÁNGELO

NUEVOS SACERDOTES

En el Colegio de San José, de esta ciudad, celebró, con toda solemnidad, por vez primera el

Santo Sacrificio de la Misa el nuevo Presbítero D. Francisco Duet Boluda, siendo apadrinado por el M. I. Sr. D. Agustín Rodríguez, Canónigo de la S. I. P., y por D. Julio Orté, Director de dicho Colegio, y como padrinos de honor por D. Miguel Duet y D.^a María Ana del Pilar Duet, padre y tía del celebrante; en tan solemne acto tuvo la Oración sagrada el Reverendo Padre Fray Bernardo Verdú, Franciscano.

Ygualmente el día 10 de los corrientes subió las gradas del altar por primera vez a ofrecer solemnemente la Sagrada Hostia, en la Iglesia parroquial de Romanones (Guadalajara), el nuevo Sacerdote D. José María Vallés Sánchez, apadrinado por el Sr. Cura párroco de la localidad D. Felipe Taravillo y D. Eduardo Caravantes; siéndolo de honor D. Santiago y la Srta. Consuelo Vallés, hermanos del nuevo Presbítero; la Oración sagrada estuvo a cargo del Párroco de Quijorna (Madrid), D. Hilario Vera, antiguo compañero del celebrante.

Al felicitar a los nuevos Sacerdotes, pedimos al Señor les colme de todas las gracias necesarias para el mejor desempeño de la noble misión que de Él han recibido.

MOVIMIENTO JAIMISTA

—El día 6 de Enero celebraron el Requeté y Juventud legitimista de Castellón su anual Velada de Reyes, en la que tomaron parte elementos de las mismas.

—Continúan celebrándose sufragios en todas las Iglesias de España por el alma del finado bienhechor de la prensa tradicionalista, don José Bulfi y Bengoa.

—Pronto será un hecho la formación de un Requeté jaimista en Montblanch. La Comisión organizadora del mismo trabaja con gran entusiasmo para llevar adelante el proyecto.

—El día 16 del pasado dió en el Círculo tradicionalista de Tarrasa una Conferencia sobre «la mancomunidad catalana» D. Narciso Ventalló, de la Agrupación Escolar tradicionalista de Barcelona. El 17 festejaron a la Inmaculada los socios de dicho Círculo con una Comunión general y con una Velada literario-musical.

—Durante los días de Pascua, además de las Veladas teatrales, se ha dado una Conferencia en el Círculo tradicionalista de Lerín (Navarra).

—La fiesta del Requeté que fué suspendida en Lérida por enfermedad del Diputado don Dalmacio Iglesias, que entre otros oradores había de dirigir la palabra, tuvo lugar el domingo 7 de los corrientes, por la mañana. Comulgaron los socios del Requeté; terminada la Misa se procedió a la bendición del banderín. Por la tarde, acto político en el Teatro, en el que habló el Diputado Sr. Iglesias y otros elocuentes oradores, y por la noche un banquete en honor de los oradores que tomaron parte en la fiesta. Fué tal el entusiasmo que reinó entre los jóvenes jaimistas leridanos, que tales actos fueron un verdadero acontecimiento, asistiendo nutridas representaciones de diferentes puntos de la provincia.

—Continuando la brillante serie de Conferencias iniciadas por la entidad escolar barcelonesa en pro de la «mancomunidad catalana», nuestros distinguidos amigos D. Luis Vila de Abadal y D. Alfonso Hosta, de la Junta Directiva de la «Agrupación», explanaron en el salón de actos del Círculo tradicionalista de Vich dos interesantísimas Conferencias sobre: «Regionalismo, Tradicionalismo y Mancomunidad», que fueron muy aplaudidas por encajar en las aspiraciones regionalistas de los constantes seguidores de la tradición.

—El Requeté de Bañolas, cuyas filas van engrosando más y más, inauguró el día de Navidad un magnífico Nacimiento y una biblioteca, y desde 1.º de Enero ha sido dividido en tres secciones: Recreativa, de táctica y de propaganda é instrucción.

—En la Juventud tradicionalista de Sarriá se ha celebrado un solemne festival el día 7 del actual mes a beneficio de la «Santa Hermandad». Además de los números que formaron parte del programa, la Compañía de dicho Centro puso en escena el episodio dramático *El abismo*, obra que fué escrita expresamente para esta Sociedad y versa sobre hechos de la última guerra carlista.

Todos los que tomaron parte en la fiesta fueron muy aplaudidos, como asimismo los organizadores de la misma.

—Nuestro Augusto Caudillo el Sr. Duque de Madrid llegó el día 3 a Roma de paso para Palermo, donde se embarcará para Túnez, país que recorrerá durante mes y medio, a fin de conocerle y estudiarle. D. Jaime, que es uno de los Príncipes más instruidos de Europa, aumentará así sus conocimientos que han de ser de gran provecho a nuestra nación el día que Dios le llame a regir sus destinos. Antes de partir ha sido recibido por Su Santidad Pío X; la entrevista ha sido cordialísima.

—Merced al celo incansable de nuestro propagandista Sr. Vivigo se han constituido Juventudes Católicas antiliberales en Ribadavia y Celenova. Con este motivo se celebraron en dichas villas solemnes Veladas para conmemorar la inauguración.

—Se están realizando muy activas gestiones para la constitución próxima de un nuevo Círculo tradicionalista en la barriada obrera

de Hostafranchs de Barcelona; con éste serán trece los Centros tradicionalistas de la ciudad condal, lo cual demuestra la intensa labor de aquellos beneméritos jaimistas, que palmo a palmo disputan el terreno al lerrouxismo, precisamente en sus mayores focos, como lo es sin duda la barriada de Hostafranchs.

—En todos los Círculos y Centros legitimistas de las diversas regiones de España se han celebrado Veladas teatrales é instructivas durante los días de Pascua, en las que además de honestos esparcimientos se ha procurado dar la nota de trabajo incesante, de activa propaganda por nuestros salvadores principios.

—El valiente y bien escrito periódico de la Coruña *El Requeté*, apenas nacido a la vida ha sufrido ya las caricias del fiscal, siendo denunciado por descubrir gatuperios caciquiles del ex-sargento Fernández Latorre, hoy Gobernador civil de Madrid.

—Se trata de tributar un recuerdo a la memoria de los Generales García, Guernú, Sanz, Carmona y Uriz, fusilados en Febrero de 1839, sin formación de causa, por el traidor Maroto, por oponerse a los planes que consumó en el abrazo de Vergara; se pondrá una lápida conmemorativa en el lugar mismo donde fueron fusilados, en el Puig de Estella, y con tal motivo en el Círculo de esta ciudad navarra se les dedicará una Velada necrológica coincidiendo todos los actos con la fecha del aniversario.

—La entusiasta y trabajadora Juventud de Santander repite con éxito creciente sus actos de instrucción y de propaganda; el 31 celebró una hermosa Velada y otra no menos importante el día de los Santos Reyes, a la que asistieron prestigiosas personalidades, reinando mucho entusiasmo en los numerosos asistentes; también celebrarán la festividad de las monarquías cristianas con una Comunión general.

—Avanzan prodigiosamente nuestras ideas en la republicana Reus, gracias al esfuerzo y constante trabajo de aquellos decididos jaimistas; el Raqueté cuenta ya con más de cien muchachos decididos; pronto se celebrará la bendición del banderín que están confeccionando en Barcelona, y la inauguración oficial del nuevo local del Círculo y Juventud tradicionalistas promete ser un trascendental acontecimiento, en el que tomarán parte los Diputados provinciales de Tarragona y elocuentes propagandistas de Barcelona; en este gran movimiento cabe no pequeña gloria al semanario tradicionalista *El Radical*, que ha tomado tal fomento que es ya el periódico más leído en la provincia.

—Con el nombre de *Tierra Hidalga* aparecerá en Burgos un nuevo semanario defensor de la Causa de la tradición; en él trabajarán los socios de la Juventud jaimista de la capital castellana y de presumir es que el mismo colega responda a los entusiasmos de aquellos valientes.

—Ha salido para Melilla, con el fin de informar sobre las próximas operaciones a *El Correo Español*, su redactor militar Sr. Granda; dado el gran conocimiento del Sr. Granda en los asuntos militares, de esperar es que sus informaciones y crónicas sean de trascendental interés.

—Se ha celebrado en el Círculo tradicionalista de Huesca un banquete el día de los Santos Reyes, reinando gran entusiasmo, y muy en breve se constituirá la Juventud jaimista.

—Hemos recibido el número extraordinario del valiente colega *La Bandera Regional*, dicho número, que es el Almanaque del corriente año, es muy interesante por las alegorías y caricaturas que publica y por lo selecto del texto contenido en sus treinta páginas.

—El pasado día 1.º de los corrientes los socios de la Juventud jaimista de Estivella (Valencia), celebraron una Comunión general é intención de los que pelean por la Patria en los campos africanos.

—Los carlistas de Sabadell tienen en proyecto un banquete en obsequio del correligionario D. Antonio Sola, por haber sido elegido primer Teniente de Alcalde de aquella importante ciudad; la fiesta será de gran importancia á juzgar por el número de inscripciones apenas se hizo público el proyecto.

—En Valencia se ha celebrado la toma de posesión de los nuevos Concejales del partido con una gran fiesta, en la que habló el señor Simó, prometiendo corregir el desbarajuste republicano suprimiendo los empleos que venían disfrutando los amigos del Sr. Azzati.

—En Haro, donde los liberales han sido siempre mayoría inmensa hasta en las épocas de mayor efervescencia carlista, cunden nuestras ideas de manera prodigiosa; el Círculo, que está en lugar céntrico y en buen local, tendrá que mudar de domicilio por ser incapaz para contener los cuatrocientos socios, que aumentarán en gran número en cuanto se mude el domicilio; el Requeté cuenta con más de ciento cincuenta muchachos.

—Ha muerto en Indese (Francia) el Reverendo Padre Capuchino Ignacio de Bisbal, quien, después de haber peleado en la última guerra a las inmediatas órdenes del llorado Carlos VII, le siguió en la emigración, ingresando después en la religión de los Capuchinos, habiendo prestado grandes servicios a la Iglesia en las misiones de Oriente. También ha fallecido Sor María de la Asunción Llauder, Religiosa del Sagrado Corazón de Jesús y hermana del que fué fundador de *El Correo Espa-*

ñol, D. Luis María Llauder; como su hermano, vivió apegada a la Causa de la tradición y con sagrada a los fines de su vocación. Aunque piadosamente pensando, ambos Religiosos estarán ya gozando en el Cielo el fruto de sus merecimientos, dediquémosles una oración para que intercedan allí por los ideales que tanto amaron.

—La Juventud legitimista de Villena ha fundado una biblioteca popular á fuerza de constancia, con el fin de distraer a las clases humildes de las lecturas perniciosas; también trabaja denodadamente en la difusión de nuestros ideales, no siendo desgraciada en los frutos.

—El día 6 del corriente, festividad de la monarquía tradicional, se celebró en el Centro tradicionalista de Mataró una solemne Velada en la que tomaron parte, entre otros oradores, D. Alfonso M. de Lannabrás.

—Con motivo de la festividad de los Santos Reyes, la Juventud jaimista de Villanueva y Geltrú celebró una fiesta eminentemente tradicionalista.

A las ocho de la noche, en el tren descendente de Barcelona, llegaron los Reyes Magos que precedidos de una banda de música y centenares de chiquillos con hachones encendidos se convirtieron en heraldos de la regia comitiva, que recorrió las principales calles de la villa, esparciendo buen humor y santa alegría á grandes y pequeños, hasta llegar á su residencia, ó sea el local de la Juventud, desde uno de cuyos balcones el *Rey negro* pronunció un hermoso discurso de salutación y bienvenida.

—El Requeté jaimista de Tarragona está dando imponentes Conferencias de explicación del «Programa Tradicionalista», siendo conferenciantes varios socios de la misma entidad.

—En la villa de Campos (Mallorca) se ha constituido un Requeté. Reina mucho entusiasmo entre los numerosos socios que ya cuenta dicha entidad.

—La fiesta de Reyes se solemnizó en San Sebastián con un gran banquete que tuvo la simpática nota de tomar parte en él señoras y señoritas de la buena sociedad jaimista; el brindis del Sr. Alvarez fué elocuente y entusiasta; por la noche hubo representación teatral, saliendo todos muy complacidos.

—En Barcelona, que todo se hace en grande, se celebró la fiesta de Reyes con esplendor extraordinario. Para demostrar adhesión á nuestro Augusto Caudillo, desfilaron por los suntuosos salones del palacio del Sr. Duque de Solferino, Delegado de D. Jaime en Cataluña, todos los organismos que nuestra Comunión cuenta en la Ciudad Condal: Círculos, Juventudes, Requetés, Patronatos obreros, Agrupación Escolar, Veteranos y más de 300 socios del Círculo Central, Juntas Regional y Provincial, Diputados, Concejales, Comité para el fomento de la prensa tradicionalista, Redacción y Administración de *El Correo Catalán* y otros periódicos, en una palabra, la legión inmensa que el carlismo cuenta en Barcelona. ¡Bien por Barcelona!

RESOL

Para discutir el asunto de actualidad hay sitios en las viejas ciudades castellanas donde se reúne lo que está por bajo de la clase media, lo más selecto del último estrato social. Una explanada junto á los muros de un caserón en ruinas, el ante-pórtico de alguna Iglesia son lugares que el vulgo apetece en estos días de sol, de cielo diáfano, para chismorrear de política menuda, dejar en esqueleto á las comadres del barrio en fuerza de hacer túrdigas su piel con el acero de la maledicencia y poner unos comentarios á las noticias de la guerra.

Un viejo «honrado» explica aquí la bondad de sus tiempos á un vergonzante menos viejo, que le oye impávido, atento más bien en hacer arder un remanente de «pitiillo» que el acaso le deparó allí mismo donde tomara asiento.

El viejo se esfuerza en probar; el más joven en divagar: es porque sabe que ruñanes y muy finos permitió Dios en todas épocas; acaso sepa de memoria... práctica lo que de los mozos de su edad cantaba la socarrona musa del Arcipreste Hita:

«Porque el tiempo es peligroso tanto de la nueva edad
qué mozo usar de honestad
es acto maravilloso.»

¡Cuidado con el afán de los viejos en mejorar edades pretéritas! Yo creo que nadie lo hizo peor que Adán....

Allí una mujer delecta á dos sus vecinas una epístola del Riff.

—Pero... ¿ha visto usted?, después que nos están asesinando por la espalda, querer que se les perdona. Pues, no señor; ha hecho muy bien, como dice mi chico, el General Aguilera; jese es un General!

—Pero, ¿qué dice Antonio?

—¡Toma! que ha matao muchos moros y.... expresiones pa casi too el barrio.

—Oiga usted señá Tomasa, ¿y su chico de usted ha estao en el fuego?

—Sí, hija mía, si es ranchero de Cirriñola.... Más allá hay un grupo de jóvenes lavanderas. La risa es el pentágamo, el chiste y la ronía notas dominantes.

—¿Viste á mi señorita el domingo?
 —Sí, llevaba un sombrero como el aro-plano de «Vedriles», cosa más chistosa!
 —Es para ahorrarse la sombrilla, hija; no va á ser como tus señoritas, con esas faldas travadas que... para saltar un charco...
 —¡Vahl! pues no has visto tú á las de Pérez; esas arañan.
 —Son muy feas, ¿verdad?
 —Como feas son algo, es decir no son feas; pero llevan unas pieles con unos gatos que...
 Y completando este cuadro de vida eminentemente típico, se vislumbra alguna vez la grave silueta de un «Mister» con su escurrida «Mis», enfocando con sus gemelos todo lo enfocable, asistidos á lo mejor de un cicerone anónimo, que chapurrea con ellos un inglés tan de momento como el castellano de los ingleses...
 Esto arriba, en la explanada, todo ello salpicado de risas, decires amenos, quejas hondas, sentires del alma del pueblo. Abajo, el río, tranquilo, sosegado, en remanso para escuchar placentero la charla del resol, y saltar luego por sus presas, abriendo sus labios de espuma para reír la risa monótona de la vida.

Hassam.

Toledo, 4-I-1912.

VARIA

Obras son amores.

Estas palabras no bastarían para convencerlos por completo, si los hechos y las cifras no vinieran á confirmarlas plenamente.
 En 1904, sobre un total de 528.878 fieles, ganados por el conjunto de las diversas confesiones en los Estados Unidos, corresponden á los católicos doscientos cuarenta y un mil novecientos cincuenta y cinco fieles.
 En Chicago, sobre tres millones de habitantes, un millón es en la actualidad católico.
 En San Pablo había, en 1849, un millar de católicos. En 1857, el número de católicos se elevaba á 50 mil, y hoy día alcanza á 400 mil.
 En cuanto á Nueva York, la evolución es sorprendente. En esta ciudad, donde hace doscientos años se encontraban apenas 200 católicos, se han construido Iglesias más y más espaciosas, y últimamente se ha inaugurado la Catedral de San Patricio, cuya construcción ha exigido 50 años y veinte millones de francos.

Verdad de verdades.

El distinguido escritor austriaco R. von Kralik, muy conocido en todo el mundo por sus producciones científicas y literarias, á pesar de haber sido él protestante, acaba de publicar una obra repleta de hechos, pensamientos y documentos sobre el movimiento literario católico en el mundo. Ese libro constituye un acontecimiento.
 Demuestra que el catolicismo forma el centro de toda la cultura humana.
 La historia, la filosofía, las ciencias, las bellas artes, esas eternas consoladoras, le han traído al pie del Crucifijo.
 Deben imitarlo todos aquellos que se hallan apartados del verdadero camino, como lo estaba el sabio nombrado, el cual ha tenido el buen tino de tomar la recta vía para la felicidad.

Un duelo yankee.

Mucho se ha hablado de las excentricidades de los yankees. Sin embargo, nada se ha dicho que supere en original al caso reciente que nos transmiten los telegramas.
 En Ohio, dos ricos industriales resolvieron dirimir viejas rencillas en el campo del honor, tal como lo harían dos burgueses latinos.
 Llegan al terreno. Se entregan las pistolas á los combatientes, y cuando se da la segunda palmada, uno de ellos le dice al otro:
 —Le compro el tiro.
 —¿Cuánto ofrece?— responde el interpelado.
 —1.000 dollars.
 —No, 2.000.
 —Ya está. Remató el proponente, y con toda tranquilidad sacó de su carterá una libreta de cheques y una pluma automática y firmó. Pagó el tiro, se guardó su pistola y sin mayores consecuencias limpiaron el honor, así, á lo yanhee.
 Hay que agregar un detalle. El comprador del tiro era el ofensor. Demás está decir que se reconciliaron y hoy son tan amigos como antes.

NUEVOS COLEGAS

«El Combate».

Como teníamos anunciado ya vió la luz pública el nuevo periódico, órgano de las Juventudes jaimistas, y cuanto se diga es poco á la vista del primer número que ha llegado á nuestras manos: energías viriles, fe, entusiasmos, acometividad y fuego destilan las plumas de los jóvenes redactores de *El Combate*, en las dieciséis páginas de la bien presentada publicación; siendo, como es de suponer, el primer número el modelo de los que han de seguir, bien podemos decir que *El Combate* ocupará uno de los primeros puestos en la ya numerosa prensa

tradicionalista, donde tantos y tan valientes adalides cuenta la mejor de las Causas.
 Al saludar al nuevo colega, felicitamos á la cultísima Juventud Madrileña á la que *El Combate* debe cuanto es y ha de ser en la empeñada lucha que todos, en la medida de nuestras fuerzas, venimos sosteniendo, hasta que el Señor se digne concedernos la victoria.

«La Lealtad Riojana».

Reanuda nuevamente su larga historia el simpático colega que ve la luz pública en Haro (Logroño), y si bien más modesto que el anterior, no cede en bríos y entusiasmos.
 Luchar es la vida, y la vida del carlista precisamente está en la lucha; después del pelear viene el triunfo; si nosotros no lo viéramos, en las hojas impresas quedarán nuestros trabajos, y otros recolectarán los frutos de las semillas que nuestro esfuerzo depositó en ellos. Al dar la bienvenida al nuevo luchador, le deseamos cuantas prosperidades puedan desearse al compañero que labora por el ideal común.

LA REFORMA DEL BREVIARIO

Ejemplo práctico.

Para completar esta idea de la reforma del Breviario, tomemos por ejemplo el Oficio de un jueves con fiesta de rito doble.
 A Maitines el invitatorio del *Venite exultemus* y el himno son de la fiesta.
 El primer nocturno del jueves comprende el salmo 61 y el salmo 65 partido en dos. Cada salmo tiene su antifona tomada generalmente del salmo mismo.
 Vienen después las tres lecciones de Sagrada Escritura, cada una con su responsorio del Propio del tiempo.
 El segundo nocturno tiene un solo salmo, el 67, dividido en tres por las antifonas. Las lecciones son de la fiesta doble, propias ó del común.
 El tercer nocturno tampoco tiene más que un salmo, el 68, dividido en tres por las antifonas. Las lecciones y responsorios, propios ó del común.
 Los Laudes del jueves en tiempo ordinario comprenden los salmos 97, 89, 35, el cántico Jeremías: *Audite verbum*, y el salmo 146. Se recitan estos salmos con las antifonas del jueves; la fiesta reaparece en la capitula, himno, verso y antifona al *Benedictus*.
 A Prima, después del himno *Iam lucis*, se recitan los salmos 22 y 71 divididos en dos, con las antifonas del jueves; lo demás, como ahora.

La Tercia del jueves comprende el salmo 72 dividido en tres; la Sexta el salmo 73 dividido en tres; la Nona, el salmo 74 y el 75 dividido en dos. En estas Horas menores las antifonas son del jueves; los capítulos, responsorios y versos, de la fiesta.
 Las Vísperas siguen el mismo régimen que los Laudes. Quedan las antifonas con sus salmos, que el jueves son los 132, 135 dividido en dos, 136 y 137, la capitula, himno, etcétera, son de la fiesta.
 El jueves á Completas rézase los salmos 69 y 70 divididos en dos; lo demás como ahora.
 Repetimos que si se trata de una fiesta de Nuestro Señor, de la Santísima Virgen ó de una doble de segunda clase, los salmos, sea cualquiera el día de la fiesta, son siempre del domingo para Laudes y Horas menores, y propios ó del común para Maitines y Vísperas.
 Las rúbricas y el directorio prevén multitud de casos especiales en que no hemos de entrar ahora.
 Con lo dicho bastará para comprender cuán fácil, sencilla y fecunda para la sólida piedad es esta reforma del Breviario que acaba de decretar la Santidad de Pío X.
 El nuevo Breviario es obligatorio desde 1.º de Enero de 1913, y potestativo desde ahora hasta esa fecha.
 La reforma no ha de ser costosa, toda vez que servirán los antiguos breviarios, necesitándose sólo la nueva distribución de los salmos, que según tenemos entendido está comprendida en un tomito relativamente pequeño.

BIBLIOGRAFÍA

Biblioteca «Patria».—Alternando, aunque muy de tarde en tarde, con las obras originales de autores nacionales que viene publicando la Biblioteca «Patria», publica otras de los más celebrados autores extranjeros, italianos, franceses, lusitanos, suizos, ingleses. Ahora ha entrado en turno una gran novelista, quien obtuvo gran renombre en Inglaterra y los Estados Unidos, la que hizo famoso en el mundo de las letras su pseudónimo de *Ouida* y cuyos libros han sido traducidos á todos los idiomas. La Biblioteca «Patria» ha publicado *El destino*. Todas las cualidades de la insigne escritora se revelan en esa novela corta, de una emoción y de un encanto insuperables. *Angel Guerra*, que la ha traducido, la comenta en esta forma:
 «*Ouida* no fué una escritora nacional, es decir, no tradujo en sus libros el sabor del terruño nativo; no llevó á sus páginas literarias el alma, la vida y las costumbres de su nación de origen. Es verdad que

trazó y de mano maestra, inolvidables figuras yanquis y esbozó con prodigioso colorido escenas del vivir extravagante de ese mundo de los «trasatlánticos», ese mundo norteamericano que pasea por la faz de la tierra sus *dollars*, sus excentricidades y su afán de notoriedad. Pero esos yanquis de *Ouida* son algo así como los *deracinés* de que hablara Maurice Barrés. Es gente ya despegada, desarraigada del suelo natal, y aunque no se ha adaptado por completo al patrón europeo, ha perdido por lo menos su ruda corteza norteamericana, bastante áspera como la de los antiguos *pioneers*, sus ascendientes, del Far-West. Sin embargo, á pesar de esa desnaturalización y tal vez á causa de ella, ese mundo errante que va rodando por las ciudades más elegantes, desde Londres á París y desde Roma á Viena; que se reposa un momento en las playas de moda, en Cannes y en Ostende, conserva una nota extraordinariamente pintoresca. Y sus hipocresías, sus miserias, sus orgullos, los ha sorprendido y los ha reproducido *Ouida* con arte cáustico y ameno.
 El destino, la novela corta que acaba de publicar en Biblioteca «Patria», es de lo más original en la forma que escribiera *Ouida*. Esa forma ofrece dificultades que ella ha vencido gallardamente. La publicación de ese libro es un seguro éxito.
 Pídase en todas las librerías de España y América al precio de UNA peseta.
 El precio de la colección de 50 tomos de los publicados por esta popular Biblioteca es el de 32'50 pesetas al contado y el de 40 pesetas pagaderas en ocho plazos mensuales de 5 cada uno; condiciones que ninguna otra ofrece al público.
 Para recibir los dichos 50 tomos, basta dirigirse al Administrador de la Biblioteca, Bailén, 35, principal, Madrid.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

Rebollosa de Hita.—Con un día espléndido que contribuyó poderosamente á realizar la simpática festividad del Niño Jesús, celebróse ésta el día 1.º de los corrientes, con Misa solemne, hábilmente interpretada por el reputado organista de Torija, D. Ramón Viana, y en la que ofició como Preste D. Simón López, Cura ecónomo de Aldeanueva de Guadalajara. El Sermón á cargo del Párroco D. Matías Heredero fué un alarde de erudición en las Sagradas Letras, en particular por lo que respecta al Antiguo Testamento, describiendo con galanura de estilo y verdadera unción apostólica los ritos y ceremonias de la circuncisión, cautivando el ánimo de sus oyentes, que celebraron después tan elocuente discurso con frases encomiásticas y felicitaciones sinceras al orador sagrado.
 La procesión muy concurrida, á la que asistió, lo mismo que al Santo Sacrificio, el Ayuntamiento en pleno, dando de esta manera muestra de su religiosidad y saludable ejemplo en el cumplimiento de sus deberes, para estímulo de sus súbditos.
 Al día siguiente, y según tradicional costumbre, se cantó solemne Misa con la cooperación de D. Gerardo Felipe, que demostró una vez más sus vastos conocimientos musicales.
 En ambos días la gente joven se divirtió de veras, siempre con la mesura peculiar á los cultísimos vecinos de este pueblo modernizado en todo, en sus viviendas, en su trato, hasta en el modo de vestir.
 No quiero pasar en silencio, aun á trueque de molestar á los lectores, un detalle digno de conocerse y que honra sobremedura al celoso Párroco de este pueblo, me refiero al reducido pero lindísimo Templo que, gracias á sus celosas gestiones, ha sido restaurado, mejor diré, levantado, no cesando un momento de trabajar hasta ver realizado su proyecto. Obstáculos insuperables, quizá para otros, supo hábilmente solucionarlos, consiguiendo al fin ver una Iglesia hermosísima, blanca como paloma, con preciosas imágenes de estatuaría moderna, y completa en todo lo imprescindible para el culto. No terminaré esta crónica sin tributar también un aplauso al cooperador y director de los trabajos D. Julián Felipe, ilustrado Maestro de la localidad, que puso en ellos todos sus entusiasmos.—EL CORRESPONSAL.
 Noez.—¿Casualidad ó providencia?—Se ha terminado con felicidad la fuente pública que comenzó á construirse hace año y medio. Se ha tenido que luchar con infinidad de contratiempos y dificultades, se ha gastado mucho dinero, pero gracias á Dios disfrutamos hoy de un beneficio que era de perentoria necesidad.
 El pilón, de forma exagonal prolongada, y el artístico pilar del que brotan dos caños de abundante caudal y un tercero para desahogo de la cañería, han sido construídos en piedra berroqueña por el inteligente cantero D. Pedro Gamero Bejerano, del inmediato pueblo de Cuerva.
 En una plancha de mármol, inorustada en el pilar, se lee la siguiente inscripción: «Fuente pública de Nuestra Señora del Rosario, construída siendo Alcalde D. Rafael Fuente y Agudo.—Año 1911».
 ¿La razón de esta inscripción? El sitio elegido para manantial y depósito de aguas resultó ser un árido y duro pizarral. Cuando, á fuerza de barrenos, se llegó á seis metros de profundidad, sin notarse señal alguna de agua, y cuando comenzábamos á perder las esperanzas, después de sufrir las sangrientas burlas de algunos transeuntes que preguntaban *¿siestábamos contruyendo un granero?*, el entonces Sr. Alcalde puso su confianza en la Santísima Virgen del Rosario, encomendándose á Ella de todas veras. Siguiéronse los trabajos algunos días más, y... al atardecer del día 1.º de Octubre de 1910, por entre las quiebras de las pizarras, brotaba un abundante manantial.... ¡Qué coincidencia! Era la víspera de Nuestra Señora del Rosario.
 De providencial y casi milagroso calificaba este hecho el Sr. Cura en la breve y sentida plática que nos hizo después de la bendición de la fuente, que resultó solemne. Á ella asistieron las autoridades y la

música de la población, tocáronse las campanas y se dispararon infinidad de salvas y cohetes.
 Las fiestas de Pascuas han estado muy hermosas. La Iglesia, muy bien engalanada, un Nacimiento muy bonito y numerosa asistencia con gran recogimiento.
 Para introducir más tarde la Misa coral de canto gregoriano se ha hecho una especie de ensayo en las de estos días, cantándose con primor una sencilla Misa de Pastorela, á canto llano, en la que han tomado parte más de treinta personas entre niñas, jóvenes y viejas.—EL CORRESPONSAL.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

—Ha tomado posesión el día 8 de la Dirección de la Sucursal del Banco de España en esta plaza don Eloy S. Cobián y López, quien en atento besalamano nos ofrece su nuevo cargo; al darle la enhorabuena, deseamos le sea grata su estancia entre nosotros, y también nos ofrecemos para todo aquello que, relacionado con su cargo, redunde en bien de la capital y de la provincia.
 —Onazol, contra los sabañones.—Frasco, 0'50 pesetas.
 —Procedente de Melilla y acompañado de su hijo, Teniente del Regimiento de Cerifola, que viene á reponerse de las heridas recibidas en las orillas del Kert, llegó á Toledo el Coronel de la Academia de Infantería Sr. Villalba. En el mismo tren llegó también el Alumno D. Sigfredo Sáinz, de cuyo comportamiento y bravura en los últimos combates nos ocupábamos en nuestro número anterior; en la estación eran esperados por los Profesores de la Academia y otras Comisiones; al llegar al Alcázar formaron, sin armas, los Sres. Alumnos, y el Sr. Coronel hizo la presentación del Sr. Sáinz como uno de los héroes de la jornada del 27 de Diciembre, terminando su arenga con un efusivo abrazo al valeroso cadete, siendo ovacionados.
 —Colonia Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano».—Hombre de Palo, 23.—Toledo.
 —Días pasados voló el carro del ordinario de Magán, rompiéndose un brazo, á consecuencia del accidente, el hombre que le guiaba, quien recibió los primeros auxilios del Facultativo del Colegio de María Cristina, en cuyas inmediaciones tuvo lugar el percance, pasando después el herido al Hospital provincial.
 —Apositos esterilizados «Lozano».
 —Ha sido nombrado Profesor primero de Filosofía del Seminario-Universidad, en la vacante producida por haber ingresado en el cuerpo de Capellanes del Ejército D. Juan Pablo López, que venía desempeñando dicha Catedra, el joven é ilustrado Sacerdote D. Justino Alarcón de Vera, á quien muy de veras felicitamos, deseándole que su nuevo cargo sea la base para mayores triunfos.
 —Comprimidos Clorato potásico «Lozano».—Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.
 —En contestación al telegrama que, por acuerdo unánime del Municipio, dirigió el Sr. Alcalde al Capitán general de Melilla, felicitándole por los triunfos de nuestras tropas, ha dirigido otro dicha autoridad militar agradeciendo el recuerdo de nuestro Ayuntamiento.
 —No más tos; Pastillas «Lozano».—Caja, 0'75 pesetas.
 —Trousseau para partos «Lozano».
 —Vino tónico-reconstituyente «Lozano».—Botella, 3'50 pesetas.

SECCION RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Enero, días 11 y 12, Iglesia de Padres Carmelitas; 13 y 14, Parroquia mozarabe de San Marcos; 15 y 16, Iglesia de Santo Tomás Apóstol; 17 y 18, Iglesia de Padres Jesuitas.
 Iglesia de Padres Carmelitas.—Durante la semana habrá Misas de media en media hora, desde las cinco hasta las ocho y media.
 Oratorio de San Felipe Neri.—El domingo será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga á las diez y media.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Y
 LIBROS PIADOSOS
 DE
RAMÓN GARRIDO
 44, ZOGODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO
 SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

POLVO REGENERADOR
(el primero en España)

para hacer poner huevos á las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



Patente de invención por 20 años.

¡TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en le más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO. Droguería general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.ª Exista productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.
2.ª Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos á D. Mariano Miedes, Droguería Comercio, 31.—Toledo.

ACADEMIA POLITÉCNICA

TOLEDO

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:

- Derecho
- Medicina — Farmacia —
- Ciencias — Filosofía y letras
- Magisterio — Comercio —

- Preparación para
- Telégrafos — Correos —
 - Estadística — Bachillerato
 - Aduanas — Banco —

Idiomas por los métodos más modernos.

INTERNOS Y EXTERNOS

ALFILERITOS, 19

Pídase Reglamentos.

DISPONIBLE

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia

VAYA Y PRAST

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.

(Frente al Miguelete).

ESTOMACAL

SHIRO

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACC. DÍAS, DIARREA, y, en general, las afecciones de estómago é intestinos

CUATRO PSETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.ª de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuen-salida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

DISPONIBLE

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO

Trato esmeradísimo, abundante y económico.

ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID

LA UNIÓN ECLESIASTICA

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR

DE

D. JOSÉ CAVANNA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

LIBRERÍA,

CERERÍA, OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

MARIANO SAN ROMÁN

Hay completo surtido en los tres ramos, especialmente en libros religiosos y en coronas fúnebres y flores artificiales de todas clases. Se reciben avisos para LA ANTIGUA FUNERARIA.

Comercio, 16.—TOLEDO

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

BENITO PELEGRÍN

Sobrino de D. Angel Chueca.

Se hace toda clase de obra nueva y composura, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8 (cerca del Seminario Conciliar.)

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

ANICETO DEL VALLE, Belén, 15. Toledo

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4,50 pesetas hasta 1.000 ídem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Relojes pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.ª, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y

para recibir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 344 Depósitos: Toledo: Farmacia de Santos, Plata, 23 Calzada de Oropesa; Farmacia de Justo Fernández. Talavera de la Reina; Farmacia de Congreso, Medalla, 9.

Sociedad de Previsión y Ahorro Popular.

Garantía especial.—Seguridad absoluta.

LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de Previsión y Ahorro popular que, además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, ofrece á sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 de pesetas totalmente suscrito) y la gran ventaja de cederles las 25.000 pesetas que en bienes ó valores deposita en el Ministerio de Fomento por cada Cooperativa.

Forma... en caso de vida un Capital que puede ser el doble del dinero entregado durante cien meses (por 1.000 pesetas unas 2.000 ptas.)

Constituye... al cabo de diez años una Dote ó un Crédito para establecerse.

Asegura... una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraseguro sin examen médico.

Recibe... entregas desde 2'50 ptas. por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años, en cien meses, solamente.

Invierte... todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.

Cooperativas Mutuas de Supervivencia.

